

Belföldi hírek

1981. május 11. hétfő

bb.1. zajcsillapító fülkék az iparban

i/be/pp/zsu bc

1981. május 11.

az iparban az átlagosan elfogadott zajszint 85 decibel, nem ritka azonban az ennél jóval nagyobb, 100-on felüli érték sem. ezért a munkavédelmi előírások - a zajforrások milyenségétől függően - különféle zajcsökkentő eszközök használatát teszik kötelezővé.

a védekezés legegyszerűbb, mindenki által ismert módja a fülbe helyezhető zajvédő vatta vagy a gépek beburkolása különböző hangelnyelő anyagokkal. sok esetben azonban - a munka jellegéből adódóan - ez utóbbira nincs lehetőség és a vatta használata is vajmi keveset ér. ezért a munkavédelmi szakemberek olyan védekezési módok kidolgozására törekednek, ha a zajforrások csillapítása nem lehetséges. Legálább a környezetében dolgozókat óvják a káros hanghatásoktól. így született meg a zajvédő fülke, amely napjainkban a védekezés leghatékonyabb, legkorszerűbb formája. e fülke többféleképpen használható: elszigetelheti a hangos gépet a környezetétől, vagy éppen a be rendezés kezelőjét a külvilág zajától, az állandó zajhatásnak kitett dolgozóknak pedig pihenőhelyül is szolgálhat.

/folyt.köv.

-1-

BT

bb.1./zajcsillapító ... folyt./zsu

a szellőző művekben tavaly készült el az első ilyen zajcsillapító fülke, amely méltán áratot elismerést, bár bírálatok is érték hiányosságai miatt. továbbfejlesztése a fogyatékosok vizsgálata alapján kezdődött. az új fülke, amely négy méter széles és tetszőleges hosszúságú, teljesen zárt lesz, tökéletesített nyílászáró szerkezettel, megoldották világítását, szellőztetését, falán ablakot helyeztek el. e konstrukció legnagyobb érdeme, hogy míg elődje 25 decibellel, addig az új változat 35 decibellel csökkenti a zajszintet./mti/

-.-

bb.2. a nyárra készülő söripar

i/kg/gk/pp/zsu bc

1981. május 11.

a söripar az idén az elmúlt évinél 10 ezer hektóval több sört szállít a kereskedelemnek.

az ellátás javítására több üzemben a nyári szezonra harmadik műszakot szerveznek; így például a kecskeméti, a dunaujvárosi és a békéscsabai gyárakban. a söripari vállalatok különös gondot fordítanak az idegenforgalmi központok, az üdülőövezetek kiszolgálására. a balaton-vidék egyik ellátója, a nagykanizsai sörgyár úgy bővítette a termelést, hogy mezőgazdasági üzemmel, a vései termelőszövetkezettel közösen évi 140 ezer hektoliter teljesítményű palackozót épített. így ez évben már nemcsak a déli, hanem az északi part üzleteibe, éttermeibe is több kanizsai sör jut. a kőbányai sörgyár fokozza az éjszakai sörszállítást, és ezzel folyamatosabbá válik budapest és a dunakanyar ellátása.

a sörgyárak a nyári szezonban a teljes hazai szükségletet az idén sem tudják kielégíteni, ezért mintegy 1,2 millió hektoliter sört - nagyrészt csehszlovákiából és Lengyelországból - importálnak. kooperáció keretében az osztrák brau ag-tól 40 ezer hektoliter steffl és reinhaus-sör érkezik. a gyártáshoz a magyar ipar szállítja az alapanyagot, a komlót és a malátát. együttműködik a hazai söripar jugoszláv gyárakkal is; 26 ezer hektoliter üveges sör érkezik jugoszláviából, üres palackokért cserébe.

a minőségi sörök arányának javítására kőbányán növelik a tavaly nemzetközi versenyen díjat nyert jubileum és budapest sörök gyártását, mintegy 30 százalékkal több jut e márkák kedvelőinek.

ujdonság is megjelenik a nyáron. a borsodi sörgyár forgalomba hozza az extra nevű, fogyókurázóknak és cukorbetegeknek ajánlott különlegességét. gyártmányfejlesztéssel zamatosabb lesz a póló alkoholmentes sör./mti/

-2-

3P

bb.3. gépesített ügyvitel, gyorsul a tanácsai munka szolnok megyében

end/az/zsu bc

1981. május 11.

a szolnok megyei tanácsok korszerű irodagépek alkalmazásával gyorsítják a hivatali munkát. a lakosság ügyeinek intézését, ma már igen rövid idő alatt intéznek olyan hatósági ügyeket, mint a közérdekű bejelentések, panaszok kivizsgálása, szabálysértések, tartási-életjáradéki szerződések elbírálása.

a megyei, valamint hét városi tanácsnál és négy járási hivatalnál központosították az iktatást, a leíró munkát, a peremlyukkártyás módszerrel gyorsabban és egyszerűbben vezetik a nyilvántartásokat. megoldották valamennyi tanácsnál, illetve tanácsai intézmény költségvetési adatainak számítógépes feldolgozását. együttműködnek a pénzügyminisztérium számítógépjával, a minisztertanács tanácsai hivatalának számítástechnikai albizottságával. a tervek szerint a tanácsok számviteli munkájának továbbfejlesztésére egy r-20-as számítógépet vásárolnak./mti/

-.-

bb.4. a mecseki ércbányászok is kutatják a bauxitvagyont

han/az/zsu bc

1981. május 11.

a mecseki ércbányák kutató-mélyfuró egységei is részt vesznek egyik legfontosabb nemzeti kincsünk, a bauxitvagyont feladásában.

az alumíniumipari tröszt az utóbbi fél évtizedben megkészenítette a bauxitkutató furások számát és a vi. ötéves tervben még nagyobb arányú kincskereső programot tűzött célul. ezért vált szükségessé, hogy más iparágak szakembereivel, így a mecsekiekkel együttműködjenek. az uránkutatók munkájára, szakismeretére és technikai felkészültségére geológiai, geofizikai és hidrológiai feladatok megoldásában számítanak.

a mecseki ércbányák kutató-mélyfuró üzemének dolgozói, akik korábban a színesérc kutatásban is részt vettek - az első géppel márciusban kezdték a munkát uzsabánya térségében, május elején pedig már a harmadik - szovjet gyártmányú - furóberendezést is üzembe állították. folyamatos munkarendben, éjjel-nappal, hétköznap és ünnepeken is dolgoznak, hogy a gépeket jól kihasználják, s teljesítsék amire vállalkoztak: évente tízezer méternyi talajréteget törjenek át./mti/

-.-

-3-

3P

bb.5. a gyógyítás és a kultura háza - volánosok milliója
kaposvárott

gom/az/zsu bc

1981. május 11.

a volán 13. sz. vállalat kaposvári központjában olyan intézmény kezdte meg működését, mely a dolgozók egészségvédelmét, szellemi fejlődését, jó munkahelyi közérzetét egyaránt szolgálja.

a jelentős költséggel - és a dolgozók egymillió forint értékű társadalmi munkájával - tető alá hozott épületben korszerű üzemegezésügyi szolgálat kapott helyet, itt a gyakori sörbetegség, a reuma gyógyítására például fizioterápiai gyógyászati eszközök állnak az üzemorvos rendelkezésére, hamarosan a laboratóriumi vizsgálatokat is helyben végezhetik el és megkezdődik a fogászati rendelés.

az épületben van egy öt és félezer kötetes szabadpolcos könyvtár, kisz-klub és étkezd^{is}. /mti/

bb.6. felépült az ötödik agrokémiai központ baranyában

igó/az/zsu bc

1981. május 11.

a zengő alján, pécsvárad határában, új agrokémiai központ készült el, az üzembe - amely öt termelőszövetkezet összefogásával, állami támogatás nélkül épült meg - a közelmúltba megérkeztek az első műtrágya-szállítmányok, és megkezdtek a tízezer tonna befogadóképességű tárház feltöltését, ősszel már teljes kapacitással működik egyelőre 18 ezer hektárt kiszolgáló agrokémiai bázis.

a pécsváradai már az ötödik agrokémiai centrum baranyában. 1976-ban készült el az első - országosan is első - szigetváron, azóta felépült a mohácsi, a bolyi és a magyarbolyi is, az agrokémiai társulások hatóköre ma már 120 ezer hektárra terjed ki, ez a megye nagyüzemi szántóterületének csaknem kétharmadát jelenti, létrehozták az agrokémiai koordinációs bizottságot is, amely a társult gazdaságok rendelkezésére bocsátja a már kipróbált, bevált építési és tárolási módszereket.

/folyt.köv./

-4-

37

bb.6./felépült ... folyt./zsu

korábban a műtrágyák és a növényvédőszeres korszerűtlen tárolása miatt évi százmillió forintos kár keletkezett baranyában, s megmérhetetlen volt a veszteség, amely a természhozamokban jelentkezőt aztáltal, hogy a kemikáliák egy része ki sem került a földekre, jól szolgálják az agrokémiai központok a környezetvédelmet is: a műtrágyák és a növényvédőszeres gondos tárolásával ugyanis megakadályozzák, hogy mérgező anyagok kerüljenek a vízfolyásokba.

mind az öt agrokémiai centrumban gépesítették a rakodási munkákat, az építési költségek a kemikáliák tárolási-kezelési veszteségeinek megszüntetése és minőségük megóvása révén mintegy öt év alatt megtérülnek. /mti/

bb.7. tv-sorozat jövőnk titkairól

i/kj/zsu bc

1981. május 11.

jövőnk titkai címmel 9 részes ismeretterjesztő sorozat vetítését kezdi meg május 13-án a televízió, czeizel endre genetikus ezuttal harmadik alkalommal vállalkozott arra, hogy szűkebb szakterülete, az emberi öröklés tan eredményeiről és problémáiról beszéljen a televízió nyilvánossága előtt.

a hetente jelentkező sorozat a jövővel foglalkozik korunk gondjainak ismeretében, az előadások a genetika szakterületének problémáiból indulnak ki, s ezek jövőbeni megoldási kísérleteit vázolják fel, az egyes részekben meghívott szakemberek vitatják meg az elhangzottakat, és saját tapasztalataikkal, ismereteikkel egészítik ki a témákat. /mti/

bb.9. kaktuszerdő virágpompában

tób/ká/zsu bc

1981. május 11.

dél-amerikában és mexikóban honos kaktuszok valóságos erdeje díszlik a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében, a másfél-két méter magas, husos levelű tüskés növények több mint egy hónapig tartó folyamatos virágzása megkezdődött, a vastag levelek széleit sűrűn borítják a rózsához hasonló piros, illetve sárga színű szirmok. /folyt.köv./

-5-

37

bb.9./kaktuszerdő ... folyt./zsu

a kaktuszóriások szinte azonos formájúak, de fajtától függően színnyalatban és tüskézetben eltérnek egymástól, vannak köztük halványabb és sötétebb zöldek, hosszabb és rövidebb tüskézetűek, az egzotikus növényekből páratlanul szép, változatos gyűjteménnyel rendelkezik az európa-hírű szegedi füvészkert./mti/

-.-

bb.8. tervpályázat keszthely központjának korszerűsítésére

tas/ká/zsu bc

1981. május 11.

országos tervpályázatot hirdetett a keszthelyi városközpont korszerűsítésével összefüggő feladatok előkészítésére az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a belkereskedelmi minisztérium, a zala megyei tanács, valamint keszthely város tanácsa. az átépítés azért vált szükségessé, mert a város már nem felel meg megnövekedett ellátó és szervező feladatának. a hévízi gyógyfürdőt is magába foglaló üdülőkörzet központjának számítótelepülésen jó ideje akut gond a közlekedés, nem kielégítő a vendéglátás és a szolgáltatás színvonala, éppen ezért a pályázók elé állított feladatok közül kiemelkedik a mintegy 7.500 négyzetméter területű - abc-áruházból, fedett piacból, vegyes iparcikk áruházból és szolgáltató létesítményekből álló - általános bevásárlóközpont. ötleteket várnak a meghirdetők 800-900 új lakás felépítésére is. a korszerűsítés során a történeti értékeket, a hangulatot őrző városrészeket meg kell tartani.

az 1981. október 5-ig beküldhető tervek díjazására, illetve megvásárlására 405 ezer forintot szánnak./mti/

-.-

bb.10. konferenciák - fiataloknak

1/gi/z/zsu bc

1981. május 11.

a kisz központi bizottsága - több más intézménnyel és szervelettel közösen - idén októberben ismét megrendezi az államigazgatási és igazságügyi napokat, ennek keretében, miként erről a közelmúltban döntés született, országos szakmai, és tudományos konferenciákat is szerveznek.

/folyt.köv./

-6-

3P

bb.10./konferenciák ... folyt./zsu

e tanácskozások célja, hogy lehetőséget teremtsenek az alkotó ifjúság pályázatokra készített dolgozatok széleskörű bemutatására, a vitás részletek tisztázására, és nem utolsósorban a későbbi hasznosítás előkészítésére. a rendezvényeken, amelyek részei a kisz 1981. évi akcióprogramjának, 35 éven aluli fiatalok vehetnek részt, saját, vagy társaikkal közösen kidolgozott munkájukkal.

a témák igen változatosak, ezért a fiatalok szekciónként ülészetnek majd, többek között megvitatják, mit tehetnek a tanácsok a magánérs lakásépítés fokozottabb támogatásáért; milyen hiányosságok fedezhetők fel a gazdálkodó szervezetek jelenlegi szerződési rendszerében; miképp lehetne hatásosabban fellépni az alkoholizmus ellen, s miért fontos a magas színvonalu védői munka a büntető eljárásban.

a konferenciákat nagyobb hazai városokban bonyolítják le, eltérő időpontokban. a részvételi szándékot a konferenciák titkárainál lehet jelezni, neveik, és az egyéb részletesebb tudnivalók a tanácsok közlönye ez évi 8. számában található meg./mti/

-.-

bb.11. zöldség, gyümölcs a családnak s a piacra - munkáskertszövetkezet szombathelyen

Lér/az/zsu bc

1981. május 11.

tovább nőtt a szombathelyi munkás-kertszövetkezetek földterülete és tagjainak száma. a lakástextil vállalat, valamint a máv igazgatóság kerthasznosítási szakcsoportja újabb 6,3 hektárnyi földet kapott, melyet nyolcvannégy igénylő között parcelláztak fel.

a megyeszékhelyen több mint tíz évvel ezelőtt alakult meg az első kertszövetkezet. ezután folyamatosan jöttek létre az újabbak, s a város határában olyan földterületeken kezdtek meg a gazdálkodást, zöldség, gyümölcstermelést, melyek nagyüzemileg nem, vagy nehezen lennének művelhetők. a szakcsoportok tagjai nemcsak családjukat látják el a megtermelt zöldség- és gyümölcsfélékkel, hanem a piacra is termelnek, az elmúlt esztendőben például mintegy tizenhárom millió forint értékű árut juttattak közfogyaszásra a kistermelők./folyt.köv./

-7-

3P

bb.11./zöldség ... folyt./zsu

a városban működő tizenhat kertszövetkezet ezerhétszáz tagja 110 hektáron gazdálkodik. a tagdíjból származó bevételeikből a csoportok utat, öntözőrendszert építenek, permetezőszereket, különböző gépeket vásárolnak. az üzemek fuvarral, gépjavítással, szakipari munkával segítik, az áfész pedig kedvezményes palántával, kisgépek beszerzésével, szaktanácsadással, anyagilag támogatja a kertészkedőket, s felvásárolja árujukat.

a hazafias népfront városi bizottsága, - melynek kebelében kertbaráti munkabizottság működik - valamint a város tanácsa számít arra, hogy sokan ezután kapnak kedvet a kertészkedéshez, s keresi a lehetőséget, hogy a szakcsoportok leendő tagjainak is telket juttasson./mti/

-.-

bb.12. kulcs a diáknak - elektrotechnikához

end/ve/az/zsu bc

1981. május 11.

harminc kísérlet elvégzésére alkalmas elektrotechnikai taneszközt szerkesztett szabó Antal, a jászberényi 606. számú ipari szakmunkásképző intézet tanára. az első példány a hűtőgépgyár segítségével a közelmúltban készült el. alkotóját, az országos fizikai taneszköz-kiállításon kitüntették; az elmés szerkezetből eddig kétszázhatvanra jelentették be igényüket a különböző iskolák.

az új kísérleti eszköz lényegesen olcsóbb, mint a hasonlók, alkalmazásával a villamosipari pályára készülő fiatalok - általános és középiskolások - megismerhetik a villamosság alaptörvényeit, tanulmányozhatják az elektrokémiai jelenségeket, a galvanizálás technikáját, gyakorolhatják az elektromos méréseket./mti/

-.-

bb.13. vetik a fenyőmagot

lász/ká/zsu bc

1981. május 11.

vetik az erdei- és a feketefenyő magját a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság csemetekertjeiben. a magot a homoki fenyvesekben gyűjtötték, s az újabb erdők telepítéséhez nevelnek belőle szaporítóanyagot: évente 40 millió csemetét. a magonco-
kat kétéves korukban használják fel elsősorban a szélhordta homok fásítására, megkötésére. a duna-tisza közén, ahol az új telepítésű erdők többsége tülevelű, a továbbiakban is fenyővel formálják a tájat a fásítók./mti/

-8-

BP

bb.14. aprófalvak autóbuszvárói - építik a szocialista brigádok

kör/ve/az/zsu bc

1981. május 11.

öt vállalat munkásai ötven autóbuszvárót építenek a borsod megyei aprófalvakban. erre szerződést kötöttek az edelényi járási hivatallal a kazincbarcikai könnyübetonggyár, az észak-magyarországi vegyiművek, a borsodi szénbányák, a szendrői alumíniumgyár és a borsodsziráki termelőszövetkezet szocialista brigádjaival. a kisközségekben - ahol különben ezen üzemek és gazdaságok dolgozói közül is sokan élnek - a felépítendő buszváró pavilonok alapjait a lakosság készíti el, az épületeket pedig előregyártott elemekből a vállalkozó brigádok szerelik össze társadalmi munkában. az utasokat esőtől, szél-től óvó építményeket legelőbb zilizén, bódván és nyomáron állítják fel./mti/

-.-

bb.15. képcsarnok a malomban

ber/ve/az/zsu bc

1981. május 11.

már restaurálják és az év végéig helyreállítják tatán a nepomucenus-malmot, amely modern képtár lesz: xx. századi neves művészek munkái kapnak helyet benne. a tatai vizimal-mok ilyenén átalakulása nem újdonság, hiszen a miklós-malomban a német nemzetiségi múzeum van, a berta-malomban pedig a város második görög-római szobormásolati múzeumát nyitják majd meg./mti/

-.-

-9-

BP

bb.16. szakszerűbb műtrágyatárolás - csökkenő veszteségek

i/kg/tr/pp/gw bc

1981. május 11.

öt év alatt egynegyedére csökkent a helytelen tárolásból eredő műtrágya-veszteség, a vegyianyag raktározásra nagyobb gondot fordítanak a mezőgazdasági üzemekben - állapították meg a mém-ben a megyei növényvédelmi állomásokon most elkészült ellenőrzési összesítésekből. az állami gazdaságok, a szövetkezetek a földek mellett körültekintően választják ki a tárolás helyét, és már általános, hogy fóliával borítják a műtrágyát. sok helyen betonlapot készítenek a veszteségek csökkentésére, és műtrágyatárolók sora épül.

ahhoz, hogy a helytelen, szakszerűtlen tárolásból adódó, még mindig évi 500 millió forint tárolási veszteség tovább csökkenjen, újabb intézkedésekre van szükség. hamarosan megérkeznek az import karbamid műtrágyaszállítmányok, s e milliárdos érték raktározása külön gondot okoz, mert a vízben jól oldódó, a nedvességre érzékeny karbamid fokozott védelmet igényel. az üzemek az ipar segítségével felkészülnek a szakszerű tárolásra. az agrótröszt megrendelésére a tiszai vegyikombinát 50 százalékkal növeli a fóliagyártást, külön műszakot szerveznek, hogy a mezőgazdasági üzemek igényét kielégíthessék. a megyei növényvédő állomások szaktanáccsal szolgálnak a legmegfelelőbb tárolási módok megválasztásához.

a műtrágyák egy része már tárházakba kerül. jelenleg 23, egyenként ezer tonna kapacitású műtrágyaraktár működik az országban, az idén lakiteleken, nagydorogon és lentiben újabbakat adnak át. az egyenként 30-40 millió forintba kerülő tárolók többsége a mezőgazdasági üzemek összefogásával tárolásban, közös anyagi ráfordítással épül.

az olcsóbb tárolónházak tipustervének kidolgozására a mém pályázatot tett közzé. az egyik nyertes alkotás már a gyakorlatban is sikerrel vizsgázott, abán elkészült az első sátozott-borítású műtrágyatároló. a következő években ehhez hasonló tárolók sora épül, felváltva a jelenleg még meglévő ideiglenes tárolókat.

/mti/
087.31/gw

- 0 -
- 10 -

10²⁰
3P

bb.17. aczél györgy finnországba utazott

cs/gk/zsu hgy

1981. május 11.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn finnországba utazott. a helsinki televízióban beszélgetést folytat jan-magnus jansson főszerkesztővel, finn parlamenti képviselővel, a paasikivi társaság elnökhelyettesével; előadást és sajtókonferenciát tart a paasikivi társaságban./mti/

-.-

bb.18. budapesti pártdelegáció utazott moszkvába

gk/zsu hgy

1981. május 11.

dr. marótyi lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának vezetésével hétfőn budapesti pártdelegáció utazott moszkvába. a küldöttség az szkp moszkvai bizottságának meghívására négy napot tölt a szovjetunió fővárosában. a delegációt a ferihegyi repülőtéren somogyi sándor, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára bucsuztatta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

-.-

bb.19. halálos balesetek

gk/zsu hgy

1981. május 11.

a hét végén az ország területén 92 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül hat halálos, harmincnolc súlyos, negyvennyolc könnyű sérüléssel volt.

x x x

miskolc belterületén egy nysa típusú gépkocsi elütötte vismeg imréné 44 éves foglalkozás nélküli miskolci lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos figyelmetlenül, féktávolságon belül lépett a gépkocsi elé.

/folyt.köv./

10.05/zsu

-11-

11⁴⁰
3P

121

bb.19./halálos ... folyt./zsu

borsod megyében a tarcali vasutállomáson egy személy-
vonat elütötte a síneken a kerékpárját tolva áthaladó molnár
jános 75 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt.
a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

x x x

kocsis jános 36 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a
pasaréti ut 179. szám alatti társasház-építkezésnél nem tartot-
ta be a munkavédelmi előírásokat, és munkavégzés közben a má-
sodik emelet magasságából a földre zuhat. kocsis a helyszínen
meghalt, a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja./mti/

-.-

bb.20. átadták az idei komor vilmos emlékplakettet

t/kj/ig hgy 1981. május 11.

elek tihamér fiatal fuvolaművész nyerte el idén a komor
vilmos emlékplakettet. a díjat hétfőn mihály andrás, az álla-
mi operaház igazgatója adta át a művésznak.

komor vilmos, 1971-ben elhunyt kossuth-díjas karmester
emlékére alapított plakettet - borsos miklós szobrászművész al-
kotását - 1978 óta évenként, a művész születésnapján adják át
annak a fiatal zenekari művésznak, akit munkája, emberi maga-
tartása alapján erre a leginkább érdemesnek tart az operaház.

elek tihamér tíz éve tagja az operaház zenekarának. mint
első-fuvolás, a dalszínház számos előadásának sikeréhez járult
hozzá. ugyancsak tagja a budapesti filharmóniai társaság zene-
karának és a budapesti kamaraegyüttesnek is. szólístaként is
elismerett művész, számos alkalommal vendégszerepelt már külföl-
dön. /mti/

-.-

bb.21. primőrnapiok kezdődtek mohácson

igó/sb/ig hgy 1981. május 11.

primőrnapiok kezdődtek hétfőn a mohácsi háztáji gazdaságok-
ban: tömegesen szedésre érett a táj jellegzetes primőrnövénye,
az ugynevezett adventi kelkáposzta. nevét onnan kapta, hogy ha-
gyományosan a karácsony előtti időszakban, azaz advent napjai-
ban ültetik el a palántáit. az országban egyedül mohács környé-
kén termelik. a vidék kedvező éghajlata - a rövid és enyhe
tél - ugyanis lehetővé teszi, hogy biztonságosan átteleljen és
mint a legkorábbi tömegáru kerüljön a fogyasztókhoz. az elmúlt
hetek kiadós eszései nyomán meggyorsult a növény fejlődése és
most - a nyári meleg hatására - robbanásszerűen érett meg a
termés.

/folyt.köv./
11.45/ig

- 12 -

13.45
3P

bb.21. /primőrnapiok folyt./ig

a duna két partján naponta tízezer kiló kelkáposztát szednek
fel a kertészkedő emberek. a zöldség útján az ország minden
részébe, sőt külföldre is eljut a vitamindus, zsenge zöldség.
kizárólag negyed kilónál nagyobb fej kelkáposzták kerülnek
a boltokba és a piacokra, azok a gazdák pedig, akik öntözték
is a kertjüket, hatvan-hetven dekásakat szednek. a belcslés
szerint az idén félmillió kiló kelkáposzta termett a mohácsi
síkságon és szigeten, s ebből négyszázezer kilogrammra szerző-
dése van a zöldségnek. előreláthatóan egy hónapig - június 10-
ig - tart a primőrszezon a duna mentén. /mti/

-.-

bb.22. magyar-vietnami szolidaritási nap kiskunhalason

lász/sb/ig ál 1981. május 11.

magyar-vietnami szolidaritási napot tartottak hétfőn
kiskunhalason. a vietnami vendégek <sup>(előtt a semmelweis kör-
ház egészségügyi dolgozóival találkoztak. délután részt vettek
a papiripari vállalat szolidaritási nagygyűlésén, ahol felszó-
lalt ngo the vuong, a vietnami szocialista köztársaság buda-
pesti nagykövetségének másodtitkára. /mti/</sup>

-.-

bb.23. időjárásjelentés

ig ál 1981. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. május 11-én:

záporok, zivatarok várhatók

kontinensünk nyugati, délnyugati részén ciklon hatására
változékony, hűvös, sokfelé csapadékos az időjárás, hétfőn
délelőtt esőket jelentettek franciaországból, az ibériai-fél-
sziget térségéből és az alpok vidékéről. záporok, zivatarok
voltak olaszországban, valamint az adriai-tenger medencéjé-
ben. kedd estig várhatóan a kárpát-medencébe is nedves lég-
hullám áramlik nyugat-délnyugat felől, így záporokra, ziva-
tarokra lehet számítani.

/folyt.köv./
13.30/ig

- 13 -

14.15
3P

bb.23. /időjárás ... folyt./ig

hazánkban vasárnap száraz, meleg idő volt. az ország nagy részén 11, 14 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke a kora délutáni órákban 22, 26 fok között váltakozott. enyhe volt az éjszaka is. hétfő hajnalra általában 6, 13 fok-ig hűlt le a levegő. délelőtt eleinte derült volt az ég, majd a nyugati, délnyugati megyékben megnövekedett a felhőzet, egy-két helyen zápor is előfordult, a hőmérséklet 11 órakor az erősen felhős helyeken 15, 18, a napos részeken 18, 22 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke a belterületen 18,5 fok volt és ez 3,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok volt, a tengérszintre átszámított légnyomás 1008 mbár, gyengén súly-lyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 13 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

átmenetileg sokfelé erősen megnövekvő felhőzet. hét-főn nyugaton, délnyugaton, kedden már többfelé zápor, ziva-tar, a dunántúlon helyenként csendes eső. élénk, időnként erős délkeleti, déli szél. főleg délnyugaton, nyugaton gyen-gülő fölmelegedés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérsék-let 7,12, legmagasabb nappali hőmérséklet délnyugaton, nyuga-ton 15,20, keleten, északkeleten még 20, 25 fok között.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

nappali gomolyfelhőképződésből az időszak folyamán bár-mikor kialakulhat futó zápor, zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10, 15 fok között. legmagasabb nappali hőmérsék-let 20, 25 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 282 cm, hőmérséklete 13,8 fok. /mti/

13.40/ig

14.20
37

- 14 -

bb.24. vasutipálya-korszerűsítések - utvonal - módosítások

i/kf/gk/sl/ig ál

1981. május 11.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy pályakorszerűsítési munkák miatt május 13-tól 29-ig - szombat és vasárnap kivéte-lével - a hajnalban és reggel pécsről budapestre induló személy-és gyorsvonat, valamint a déli pályaudvarról 7.40 órakor pécs-re induló személyvonat pusztaszabolcs - dunaujváros - rétszilason át kerülő utirányon közlekedik. püztaszabolcs és rétszilas között vonatpótló autóbuszok járnak.

május 19-én, kedden a maestral nemzetközi gyorsvonatpár székesfehérvár - tápolca - balatonszentgyörgy kerülő utirányon át közlekedik. ugyancsak kedden balatonszemes és balatonlelle-felső között 8.30-tól 17.30-ig a személyszállító vonatok át-szállással továbbítják az utasokat.

a változásokról a pályaudvarokon adnak részletes felvilá-gosítást. /mti/

- . -

bb.25. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. május 11-én

ig... ál

1981. május 11.

1. zajcsillapító fülkék az iparban
 2. a nyárra készül a söripar
 3. gyorsul a tanácsi munka szolnok megyében
 4. a mecseki ércbányászok is kutatják a bauxitvagyon
 5. volánosok milliója kaposvár
 6. felépült az ötödik agrokémiai központ baranyában
 7. tv-sorozat jönnek titkairól
 8. tervpályázat készthely központjának korszerűsítésére
 9. kaktuszerdő virágpompában
 10. konferenciák - fiataloknak
 11. munkáskert-szövetkezet szombathelyen
 12. kulcs a diáknak
 13. vetik a fenyőmagot
 14. aprófalvak autóbuszvárói
 15. képcsarnok a malomban
 16. szakszerűbb műtrágyatárolás
 17. aczél györgy finnországba utazott
 18. budapesti pártdelegáció utazott moszkvába
 19. halálos balesetek
 20. átadták az idej komor vilmos emléklakettet
 21. primórnapok kezdődtek mohácson
 22. magyar-vietnami szolidaritási nap kiskunhalason
 23. időjárás
 24. vasutipálya-korszerűsítés
 25. hírjegyzék
- /mti/

14.00/ig

14.40

- . -

- 15 -

bb. 26. a pécsi nemzeti színház budapesti vendéggjátéka moszkvai művészek vendégszereplésével

han/sb/ig ál

1981. május 11.

a pécsi nemzeti színház e heti budapesti vendéggjáték-sorozata keretében, a moszkvai szovremenyik színház művészeinek vendégszereplésével adja elő roscsin: olga című színművét csütörtökön, a magyar néphadsereg művelődési házában.

a darab magyarországi bemutatója a múlt év őszén volt a mecsekaljai városban, a színművet galina volcsek, a moszkvai szovremenyik színház főrendezője állította színpadra, aki a két színház közötti testvéri együttműködés keretében másodizben dolgozott együtt a pécsi művészekkel. korábban roscsin: szerelvény a hátszágba című tragikus történetét vitte színpadra pécssett.

a csütörtöki előadáson a címszerepet marina nyejolova alakítja. /mti/

- . -

bb. 27. tizenhat lengyel külkereskedelmi vállalat a tavaszi bnv-n - sajtótájékoztató a lengyel kulturában

t/sz/rj sl ál

1981. május 11.

a lengyel külkereskedelmi kamara szervezésében 16 külkereskedelmi vállalat képviseli a lengyel ipart, a jövő héten nyíló budapesti tavaszi nemzetközi vásáron. összesen 1700 négyzetméter területet igényeltek a lengyel kiállítók a kőbányai vásárközpontban.

a lengyel bemutató rendezői hétfői sajtótájékoztatójukon elmondták a legnagyobb kiállítást a metronex szervezi, ezuttal olyan számítógépes termelésirányító rendszert mutatnak be, amelyeket már sikeresen alkalmaznak a lengyel élelmiszerfeldolgozó iparban és a vegyiparban. a labimex komplett laboratóriumi felszereléseket, a bumar hidraulikus kotrógépeket, rakodókat és darukat, az elektrim pedig új bányabiztonsági egységeket állít ki. a metalexport első ízben vesz részt a bnv-n, különféle mérőeszközököt, kézi- és elektromos szerszámokat mutatnak be partnereiknek. több vállalat információs standot állít fel, köztük a bányaiipari bereuházásokban résztvállaló kopex, és számos magyar beruházásban érdekelt építő-szerelő vállalkozásokat irányító budimex.

/folyt. köv./
15.20 rj

-16-

1525

bb. 27. / tizenhat lengyel... 1. folyt./rj

a sajtótájékoztatón arról is szóltak, hogy az előző öt éves tervidőszakban több mint három milliárd rubelt tett ki a magyar-lengyel árucsereforgalom, 30 százalékkal részesedtek a kooperációban és gyártásszakosodásban készülő termékek. az ilyen termelési együttműködések elsősorban a jármű és a vegyiparban bontakoztak ki. az új öt éves tervidőszak első évére, 1981-re 650 millió rubeles kölcsönös áruforgalmat irányoztak elő a partnerek, ami valamivel kevesebb a tavalyinál. ez a visszaesés a lengyel ipar exportnehézségeiből adódik.

a mostani bnv-től azt remélik a lengyel kiállítók, sikerül újabb ágazatokra kiterjeszteni a termelési kooperációt, ami elősegíti a kiegyenlített árucseré bővítését a következő években. /mti/

-.-

bb. 31. nemzetközi számítástechnikai konferencia kezdődött budapestben

i/mg/rj sl ál

1981. május 11.

comnet, 81 címmel nemzetközi számítástechnikai konferencia kezdődött hétfőn budapestben a számok székházában. az ötnapos tudományos tanácskozáson 30 ország több mint 400 szakembere vesz részt: 80 előadás keretében számolnak be a távfeldolgozásban és a számítógéphálózatok fejlesztésében elért eredményekről.

a tanácskozás - amelyet a nemzetközi információfeldolgozási szövetség és az unesco támogatásával a mtesz neumann jános számítógéptudományi társasága az akadémia és az omfb védnökségével rendezett - páll lenárd, az akadémia főtitkára nyitotta meg. elmondta, hogy a világon működő számítógépek nagyobb részét már távolról, kihelyezett, ugynevezett terminálokon keresztül használják. a számítógép szolgáltatás legkorszerűbb módszere a távfeldolgozással, valamint a több gép összekapcsolásával létrejövő rendszer. a rendezvényen ezuttal a felhasználók szemszögéből veszik vizsgálat alá a hálózatokat. a konferencia hazai időszerepességét növeli az a tény, hogy magyarországon a műszaki fejlesztés egyik fontos célja a távfeldolgozás széles körű bevezetése.

/folyt. köv./
15.30 rj

-17-

16⁰⁰

bb. 31. / nemzetközi... 1. folyt./rj

a résztvevők izelítőt kapnak a gyakorlati eredményekből is, hiszen a tanácskozással egyidőben kiállítást is rendeztek, melyen egyebek között angol, nszk-beli és magyar berendezéseket mutatnak be. szóba kerülnek a hamarosan bevezetésre kerülő új szolgáltatások, nevezetesen az elektronikus levélposta, a banki pénzforgalom nemzetközi számítógépes lebonyolítása, vagy éppen távértekezletek megszervezése egymástól több száz kilométerre lévő szakemberekkel.

a tanácskozás kedden folytatja munkáját. /mti/

-.-

bb. 29. a gótikus faszobrok és táblaképek

rj dg ál

1981. május 11.

című kiállítás a magyar nemzeti galériában technikai okok miatt körülbelül egy hónapig zárva lesz. /mti/

-.-

bb. 32. e m b a r g ó: 18 óráig!

Losonczi pál távirata

k/z/dg/rj ál

1981. május 11.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait francois mitterrandnak, a francia köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából.

/mti/

-.-

15.35 rj

-18-

16.5

bb. 28. térképtörténeti kiállítás - földmérési tanácskozás székesfehérváron

zsi/rj sb ál

1981. május 11.

az ezredfordulóig befejeződik az ország egységes térképrendszerének kialakítása, a felméréshez szükséges szakmai szabályzat már rendelkezésre áll és a földmérési alaptérképek készítése megkezdődött - jelentették be hétfőn székesfehérváron a geodéziai és kartográfiai egyesület országos tanácskozásán. egyebek között nagy figyelmet szentelnek a tanácskozáson a térképezés korszerűsítésének a számítógépes módszerek felhasználásának. így beszámoltak arról, hogy az országban elsőként martonvásár nagyközség felmérésénél már teljesen számítógépes adatfeldolgozást és kibernetikus térképraajzolásit módszert valósítottak meg.

a kétnapos konferencia helyszínén, a székesfehérvári technika házban térképtörténeti kiállítás nyílt. az érdekes tárlat a térképkészítés fejlődését mutatja be a 16. századtól napjainkig. szakmai ritkaságnak számítanak a székesfehérvári török-kori haditérképek. kiállították wüstringer józsef földmérő 19. századi, eredeti székesfehérvári térképeit és régi földmérő eszközöket is. a négy napos kiállítás földosztási, városrendezési és közműfelmérési dokumentumokat is bemutat. /mti/

-.-

bb. 30. tetőtér beépítés, lakásfenntartás - szerződés a régi tatabányai otthonok korszerűsítésére

ráb/rj sb ál

1981. május 11.

kétezeröttszáz lakás felújítására és korszerűsítésére kötött hétfőn szerződést a tatabányai építőipari szövetkezet az ingatlankezelő vállalattal, a szövetkezet - az ikv megbízására - 360 lakást kívül-belül teljesen felújít, bevezeti a távfűtést és a melegvizet is. kétezernél több otthonban az ugynevezett tervszerű megelőző karbantartásra kerül sor, ami többek között a fürdőszobai, a konyhai berendezések kicserélésével, a falfestéssel és csempezésével jár együtt. a komfort nélküli lakásokban fürdőszobát építenek. több háztömb tetőtérét beépítik, s így negyven új, 2-3 szobás lakást nyernek, viszonylag alacsony költséggel.

/folyt.köv./
15.45 rj

-19-

16.00

bb. 30. / tetőtér beépítés... 1. folyt./rj

a szövetkezet a megfelelő ipari háttér kialakításával gondosan felkészült a nagyszabású lakóházfenntartási munkákra. központi támogatással termelékeny gépláncokat, valamint sokféle munkára alkalmas, könnyen mozgatható és gyorsan üzembe helyezhető berendezéseket vásárolt. a lakásfelújítás szinte minden munkaműveletéhez szükséges gép már rendelkezésükre áll. komplex berendezéseket alakítottak, s a szövetkezet vezetői különféle érdekeltségi módszerek - célprémium, jutalmazások, pótlékok - bevezetésével ösztönzik a lakóházak megóvásán dolgozókat a gyors és jó minőségű munkára. /mti/

-. -

bb. 34. ülést tartott a kisz központi bizottsága

gk/rj dg ál 1981. május 11.

hétfőn ülést tartott a kisz központi bizottsága, amelyen megjelent és felszólalt baranyai tibor, az mszmp kb osztályvezetője. fejti györgynek, az mszmp kb tagjának, a kisz kb első titkárának előterjesztésében a kisz x. kongresszusával összefüggő kérdéseket tárgyalta meg a testület.

meghallgatta és elfogadta a központi bizottság kongresszusi beszámolójának téziseit és megvitatta a kongresszus elé kerülő határozat tervezetét, amelyet a megyei küldöttgyűléseken javasolt módosítások figyelembevételével hagyott jóvá. javaslatot alakított ki a kongresszus napirendjére, előadóra, munkarendjére és munkabizottságaira is.

ezt követően a kisz központi bizottsága megtárgyalta a középfoku iskolákban, valamint az egyetemeken, főiskolákon működő kisz-szervezeteknek az 1981-82-es mozgalmi évre javasolt akcióprogramot. /mti/

-. -

15.50 rj

-20-

16⁰⁵

bb. 33. németh lászló emlékházat avattak hódmezővásárhelyen

dob/rj sb ál

1981. május 11.

németh lászló születésének nyolcvanadik évfordulója alkalmából hódmezővásárhelyen hétfőn felavatták az író tiszteletére létrehozott irodalmi emlékházat, németh lászló sok szállal kötődött az alföldi városhoz. 1940-ben közreműködött a tanyai tanulók otthonának megalapításában, s létrehozásához felajánlotta cseresnyés című drámájának honoráriumát. 1945-1948 között két hódmezővásárhelyi gimnázium tanára volt. jelentősen hozzájárult a tanítás szocialista módszereinek kialakításához. irodalmi tevékenysége is jelentős mértékben kapcsolódik hódmezővásárhelyhez.

a városi tanács a volt leánygimnázium igazgatói lakásából, ahol az író 1947 tavaszától lakott alakította ki az emlékházat. a lakás két szobájában helyezték el egyebek között az író özvegye által hódmezővásárhelynek adományozott tárgyakat, németh lászló íróasztalát, könyvszekrényét, írógépét, magnetofonját, vérnyomásmérőjét, első kiadású könyveit. ezenkívül a különféle intézmények az író közéleti tevékenységének mozzanatairól sok írásos dokumentumot, sokszáz fényképfelvételt, megfilmesített műveinek egyes részleteit bocsátották az emlékház rendelkezésére.

ugyancsak hétfőn avaták fel a bethlen gábor gimnáziumban németh lászló domborművét, szervátiusz tibor alkotását. az íróra emlékeztek a petőfi művelődési központban is, ahol a debreceni csokonai színház művészei németh lászló drámáiból adtak elő részleteket. /mti /

-. -

bb. 35 a szovjet mezőgazdasági miniszter látogatása a tot-ban

sl/jk/gw ál

1981. május 11.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának ülészakára hazánkba érkezett valentyin meszjac, a szovjetunió mezőgazdasági minisztere és a küldöttség tagjai - a magyar termelőségmozgalmi meghívásának eleget téve - hétfőn meglátogatták a termelőségmozgalmi országos tanácsát. a két ország mezőgazdasági szövetkezetei együttműködésének bővítéséről tárgyaltak a tot vezetőivel. /mti/

-. -

16.00 rj

-21-

16⁰⁵

bb.36. gyermekvárost avattak szolnokon

end/gw hgy

1981. május 11.

gyermekvárost és ifjúságvédő intézetét avatott fel hétfőn szolnokon pozsgay imre művelődési miniszter. a főtí gyermekváros-hoz hasonló rendeltetésű intézmény az új széchenyi lakótelep szomszédságában 180 millió forint beruházással épült és háromszázhusz gyermeknek ad korszerű otthont. elsőként a nyolcvan személyes óvoda fogadja új lakóit, majd a tanév befejezése után az általános iskolások és a szakmunkástanulók is birtokukba vehetik az új létesítményt.

a korszerű épületben 5-6 személyes hálóterem, társalgók, szakköri szobák állnak a gyermekek rendelkezésére, ezenkívül könyvtárat, tágas tornatermet, modern ebédlőt rendeztek be és egészségügyi részleget állítottak fel. az új intézmény kedvező lehetőségeket nyújt arra, hogy ifjú lakóival szervezettebben, s életkoruknak, képességeiknek megfelelően foglalkozzanak. itt kapott helyet a megyei gyermek-és ifjúságvédő intézet is, amelyben hatvan gyermeket fogadnak. /mti/

bb.37. new york-ipénzügyi szakember budapesti látogatása

sl/k/z/gw ál

1981. május 11.

harry taylor, a new yorki manufacturers hanover trust co. első elnökhelyettese timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására budapestre érkezett. harry taylor fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes. tárgyalást folytatott a magyar nemzeti bank vezetőivel és látogatást tett veress péter, külkereskedelmi miniszternél. a vendég kedden utazik el hazánkba.

/mti/

bb.38. a szerkesztősségek figyelmébe!

gw ál

1981. május 11.

mai bb.17. sz. hírünk /aczel györgy.../

1. bek. 5-6 sorában a szöveg helyesen:

...előadást és sajtókonferenciát tart a paasikivi társaságban.

az elutazásnál jelen volt, osmo va:inöta: a finn köztársaság

magyarországi nagykövete is. /mti/

16.00/gw

16¹⁵

- 22 -

bb.39. befejeződött a vállalati jogászok országos munkaértekezlete síófokon

káp/sb/gw ál

1981. május 11.

a vállalati jogtanácsosokat érintő elméleti, gyakorlati és szervezési kérdésekről rendezett vitafórummal hétfőn befejeződött síófokon a vállalati jogásztagezatok hatodik országos munkaértekezlete.

a háromnapos tanácskozáson elhangzott előadásokban és felhívásokban is kifejeződött - mondotta többek között dr jókai lóránd, a magyar jogászszövetség főtitkára az mti munkatársának adott nyilatkozatában -, hogy a gazdasági élet törvényes rendjének alakításában nagy felelősség hárul a jogtanácsosi gárdára. éppen ezért hivatásuk magas színvonalu teljesítéséhez több segítséget kell kapniuk. különös hangsúllyal szerepel a felhívásokban is a szakmai képzés, továbbképzés fontossága, jól működő szervezetének kiépítése, illetve a meglévő ilyen intézményrendszer továbbfejlesztése, továbbá az, hogy a szakmai műveltség fokozásának elengedhetetlen eszköze az önképzés. fölvetették a jogász-közgazdász, közgazdász-jogász képzés jelentőségét is, nagyobb rugalmasságot várnak a továbbképzésben egyes megjelent jogszabályok megvitatásához.

a tanácskozáson arról is szóltak, a gazdasági vezetésnek is jobban kell ismernie a jogi problémákat, mert a vállalatoknál, a szövetkezeteknél nem a jogtanácsos a törvényesség egyedüli őre. ugyanilyen fontos a jogászok tájékozottsága is a vállalat munkájáról. /mti/

bb.40. huszonöt éves a szovjet szolidaritási bizottság

z/dg/gw ál

1981. május 11.

a szovjet afro-ázsiai szolidaritási bizottság fenállásának negyedszázados évfordulója alkalmából a magyar szolidaritási bizottság táviratban üdvözölte szovjet testvérszervezetét. /mti/

bb.42. kitüntetés

sl/pá/gw ál

1981. május 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa simon antalnak, a közlekedési- és szállítási dolgozók szakszervezete osztályvezetőjének eredményes munkássága elismeréseként, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést moldován gyula, a szakszervezet főtitkára adta át.

/mti/

16.20/gw

14⁰⁰

- 23 -

bb.41. elutazott a szovjet békebizottság küldöttsége

z/dg/gw ál

1981. ámajus 11.

elutazott hazánkból a szovjet békebizottság küldöttsége, amelyen részt vett a béke és barátsági hónap megnyitó eseményein. vlagyimir szafonov a delegáció vezetője, a szovjet békebizottság tagja felszólalt az országos béketanács ünnepélyes parlamenti ülésén, amely egyben a béke és barátsági hónap országos megnyitója volt. a hónap budapesti megnyitóján a nemzeti színházban vera odobeszku, a szocialista munka hőse tolmácsolta a szovjet békeharcosok üdvözlését, a küldöttség megbeszéléseket folytatt az obt vezetőivel és látogatást tett somogy megyében. /mti/

bb.43. betümuvészeti kiállítás debrecenben

tár/sb/gw ie

1981. május 11.

zigány ediz, nagy zoltán és virágvölgyi péter betümuvészeti munkáiból nyitottak meg kiállítást hétfőn debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán, az egyetemi könyvtár és az alföldi nyomda által rendezett bemutatóval összefüggésben az egyetemen előadásokat tartottak az írás és a betük tudományáról. /mti/

bb.44. szabványosítási konferencia az élélmiszerekről

t/mg/tr/sl/gw ie

1981. május 11.

tizenhét ország és tíz nemzetközi szervezet képviselőinek részvételével élélmiszeripari szabványosítási konferencia kezdődött hétfőn a mém növényvédelmi és agrokémiai központjának budaörsi épületében. az egyhetes tanácskozáson a különféle élélmiszerek vizsgálatához szükséges mintavételi eljárások egységesítését vitatják meg a szakemberek. a magyar szabványügyi hivatal és a mém közös rendezvényén a nemzetközi szabványosítási tevékenységben új témaként került szóba a nehézfém szennyeződésekkel kapcsolatos vizsgálatok egységes módszere, illetve az eredmények osztályozása is. /mti/

bb.45. környezet-és természetvédelmi napok vas megyében

lér/sb/gw ie

1981. május 11.

virágkötészeti bemutatóval, kedvezményes virágvásárral kezdődtek meg hétfőn szombathelyen, az immár hagyományos vas megyei környezet-és természetvédelmi napok. a megyei művelődési és ifjúsági központban rendezett virágkiállításon bemutatott növényekből kedvezményes áron vásárolni is lehetett.

/folyt. köv./
17.08/gw

- 24 -

14 15
10

bb.45./környezet- és.....folyt./gw

a május 24-ig tartó környezet-és természetvédelmi napokon több tudományos tanácskozást is tartanak, s megrendezik az ifjú természetjárók napját, a károni arborétumban pedig a kaktuszgyűjtők nemzetközi találkozóját. a rendezők csoportos kirándulásokat szerveznek a megye híres arborétumaiba, a sághegyi, a kőszegi és az őrségi tájvédelmi területekre és a megye iskolái is ebben az időszakban tartják a madarak és a fák napját. /mti/

bb.46. a béke-és barátsági hónap hétfői eseményei

csiz-kör/tas/ber/dob/sb/jk/gw ie

1981. vmájus 11.

hétfőn újabb öt megye - nógrád, borsod, zala, komárom és csongrád kapcsolódott be a béke-és barátsági hónap rendezvénysorozatába. a fasizmus felett aratott győzelem 36. évfordulója alkalmából nagybátonyban, a nógrádi szénbányák gépüzemében, békenagygyűlést tartottak amelyen nemcsak a bányászok, hanem a környékbeli üzemek dolgozói is részt vettek.

zalaegerszegen is békegyűléssel kezdődött a béke-és barátsági hónap rendezvénysorozata. sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke beszélt a gyűlésen a békemozgalom eredményeiről, feladatairól. hangsúlyozta: e hónap akciói arra hivatottak, hogy kifejezésre juttassák népünk tetterekészségét a béke megőrzésére, a népek közötti barátság és bizalom elmélyítésére. a népek közötti kapcsolatok erősítésének jegyében ezen a megyei békegyűlésen nyitották meg a magyar-csehszlovák baráti hetet is. a megnyitón részt vett és felszólalt václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete is, a szombaton záruló program során több községben barátsági gyűléseket tartanak, lentiben csehszlovák filmhetet, nagykanizsán és hévízen kiállítást.

a miskolci üzemek dolgozói a pamutfonodában tartották nagygyűlésüket, amelyen salgó lászló, a béke világtanács tagja nyitotta meg a béke-és barátság hónap borsod megyei rendezvényeinek sorozatát. így a következő hetekben szolidaritási gyűléseket rendeznek ároktón, barátsági esteket bodrogkőváralján és sárospatakon.

/folyt. köv./
17.23/gw

- 25 -

14 30
10

bb.46. / a béke és barátsági hónap...1. folyt./gw

innen felhasználható: 19 óra után!

a béke-és barátsági hónap komárom megyei eseménysorozatát komárom csokonai művelődési központjában nyitotta meg hétfőn salamon hugóné, az mszmp megyei bizottságának titkára. kifejezte a megye lakosságának véleményét, hogy az ország dolgozóival, a világ békeszerető erőivel együtt támogatják az szkp xxvi. kongresszusán a fegyverkezés csökkentésére tett javaslatokat.

a tatabányai ünnepségen átadták az országos béketanács emléklapjait a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak. a következő napokban a megyében tíz emléklapot kapnak a békemozgalomban kitűnt kollektívák.

szegeden a tiszai szálló nagytermében nyitották meg a csongrád megyei békehónapot. felszólalt ivan szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is, aki méltatta a világbéke megőrzésére tett szovjet kezdeményezések jelentőségét. a megnyitót hangverseny követte, amelyen a szegedi nemzeti színház művészei, továbbá ifjúsági zenekarok és kórusok mutatták be műsorukat. ezzel egyidőben a megyében több magyar-szovjet baráti találkozó rendeztek. a szegeddel szomszédos tiszai régi művelődési házában a szovjet kultúra és tudomány házában képviselői találkoztak a község lakóival, és részt vettek az általános iskola ünnepi csapatgyűlésén, amelyet a győzelem napja tiszteletére rendeztek. ugyancsak hétfőn nyitották meg szegeden, a csongrád megyei tanács háza előcsarnokában nyikolaj kozlovskij fotóriporter kiállítását. /mti/

bb.47. felhasználható: 16 órakor!

nógrád megye bemutatkozása szolnokon

end/sb/gw ie

1981. május 11.

az alföldi megyeszékhelyen, szolnokon mutatkozik be az északi iparvidék, nógrád megye. a több hétig tartó rendezvény-sorozatot hétfőn nyitotta meg a megyei művelődési és ifjúsági házban berkó Mihály, a nógrád megyei tanács elnökhelyettese. a nógrádi vendégek a színházteremben gálaműsort adtak. többek között bemutatkozott a híres hollókői asszonykórus, a rimóczi pávakör, a düvő együttes, több szólóénekes és néptáncos. az előadóteremben a nógrádi tájakról vetítették a filmet.

/folyt. köv./
17.33/gw

- 26 -

18.00
197

bb.47. /nógrád megye bemutatkozása...folyt./gw

az emeleti galérián a nógrádi iparművészek, üvegezők, textilesek, kerámikusok munkáiból és a széchenyi palóc hazipari szövetkezet remekbe szabott szötteiből rendeztek kiállítást. bemutatkozott a nógrád megyei fotóklub is a megye legszebb tájairól, településeiről, népművészeti értékeiről készített képekkel. a gyermekgalérián a nógrád megyei gyermekrajzpályázat anyagát vonultatják fel „bartók gyermekszemmel”, címmel. /mti/

- . -

bb.48. iparművészeti kiállítás nyílt szombathelyen

léri/gw ie

1981. május 11.

kerámia, üveg, virág a lakásban címmel iparművészeti kiállítást nyílt hétfőn szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban. formatervezett kerámia-és üvegtárgyakat, továbbá kézműves jellegű használati és dísz tárgyakat láthatnak az érdeklődők a június 7-ig nyitvatartó tárlaton. /mti/

- . -

bb.49. megkezdődött a „visszaszámlálás”, szabadegyházán - május végén már kukoricával próbálják ki a gépeket

dáv/sb/gw ie

1981. május 11.

a szabadegyházi cukor és szeszgyárban jelentős szakaszához érkezett a március eleje óta tartó próbaüzem: végeztek a berendezések és a vezetékhálózat ügyszervezett funkció-és hidegvizes vizsgáztatásával, s hétfőtől rátértek a termelés üzemi követelményeihez tartozó melegvizes próbákra. ezzel tulajdonképpen megkezdődött az átadás előtti „visszaszámlálás”, a négy milliárd forintos költséggel felépített élelmiszeripari üzemben, a jövő héttől ugyanis hozzálátanak az összesen ezer vagonos kukorica-silók feltöltéséhez, május végén pedig - bár egyelőre ugyancsak próbaként - megkezdik a kukorica feldolgozását.

a világviszonylatban is korszerű - lengyel szakemberek és egy osztrák konzorcium közreműködésével tett alá hozott üzem-élelmiszeriparunk legnagyobb beruházása, amely a kukorica komplex hasznosítására szolgál. az év második felétől naponta ötmillió forint értékben, étféle, a világpiacra keresett, és gazdaságosan értékesíthető terméket állít majd elő. évente százötvenezer tonna kukoricából bonyolult kémiai eljárásokkal 49.500 tonna folyékony cukrot, csaknem 195.000 hektoliter finomszeszt, 26.000 tonnánál több, magas fehérjeértékű takarmányt, s 8600 tonna finom olaj készítésére alkalmas - kukoricacsirát készít. a feldolgozás során a kukoricaszemnek szinte minden részecskéjét hasznosítják. a jövőre gyár termékei kapósak: az üdítőital- és konzervgyárak, valamint a vegyi és gyógyszeripar tart rájuk igényt. a kukoricacsirából készített olaj pedig keresett jól értékesíthető exportcikk.

/mti/
18.10/gw

- . -
- 27 -

240
80

bb.50./ pedagógiai műhely székesfehérváron

dáv/sb/gw ie

1981. május 11.

pedagógiai műhely, címmel tiznapos rendezvénysorozat kezdődött hétfőn székesfehérváron. célja, hogy az ifjuság oktatásával, nevelésével foglalkozó fejér megyei szakemberek megvitassák a tanórán kívüli nevelés lehetőségeit, a szabadidő eltöltésével, valamint a korszerű oktatással összefüggő pedagógiai problémákat. a programot székesfehérvár iskoláinak történeti kiállításával és szakmai napokkal gazdagítják.

a tapasztalatcsere központi témája, hogy a napjainkban meg-növekedett szabadidő tartalmas, személyiségformáló kitöltése érdekében komoly szervezőfeladat vár az iskolákra. Ennek a követelménynek csak akkor felelhetnek meg eredményesen, ha a tanulók nevelése érdekében tartalmas kapcsolatot tartanak környezetükkel, s a családot, a társadalmi-és tömegszervezeteket, a környékbeli üzemeket, sportegyesületeket is bevonják munkájukba, vagyis a nevelési folyamat összehangolói, szervezői lesznek. ez a feladat rendkívül sok - a tanórákon kívüli - munkát követel a pedagógusoktól. ezt segíti - a tapasztalatok átadásával, a jó módszerek megismertetésével - a székesfehérvári pedagógiai műhely. /mti/

bb.51. olaszországban vendégszerepelt az állami népi együttes

k/ár/tr/dg/gw ie

1981. május 11.

olaszországban vendégszerepelt május 4-11 között a magyar állami népi együttes. a társulat 100 tagú művészcsoportja egyhetes turnéja során szicília nagyobb városaiban lépett a közönség elé. műsorukat az együttes előadásainak legsikeresebb táncszámaiból állították össze; a repertoárjukon hosszú évek óta szereplő rábai miklós-koreográfiák és timár sándor újabb néptáncfeldolgozásai egyaránt színre kerültek a palermóban és catániában tartott előadásokon. az olasz közönség nagy elismeréssel fogadta a népi együttes bemutatkozását, s ugyancsak sikert aratott a társulat ének-és zenekarának koncert-műsora, amelyet messinában tekinthettek meg az érdeklődők. a hangversenyprogramban bartók béla és kodály zoltán műveiből adtak válogatást. /mti/

bb.52. szovjet fotókiállítás szolnokon

end/sb/gw ie

1981. május 11.

szovjet fotókiállítás nyílt a múlt évi moszkvai nyári olimpiai játékokról szolnokon, a tárlaton bemutatott több tucat képpel a taszsz szovjet hírügynökség fotóriporterei örökítették meg a nagy versenyek izgalmas eseményeit. a kiállítást a hónap végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

16.22/gw

- 28 -

bb.53. felhasználható: 19 óra után!

film dalosok tolna megyében

blb/sb/gw ie

1981. május 11.

a helsinki mérnökök férfikórusa cserelátogatásra és vendégszereplésre érkezett szekszárdra és hétfőn nagyszerű hangversenyt adott a babits mihály megyei művelődési központban. műsorukat dombóváron is bemutatják, s szombaton este hangversenyt adnak budapestben a mátyás-templomban. /mti/

bb.54. helytörténeti kiállítás a kettős jubileumát ünneplő dorogról

ráb/sb/gw ie

1981. május 11.

dorog településsé nyilvánításának 800. és a helyi bányász-kodás megkezdésének 200. évfordulója alkalmából helytörténeti és ipartörténeti kiállítást nyitottak hétfőn a dorogi pártklubban. a szénmedece központjának sok száz éves fejlődését hűen tükröző írásos dokumentumokat, tárgyi emlékeket a komárom megyei munkásmozgalmi múzeum, a levéltár és az esztergomi balassa bálint múzeum gyűjteményéből állították össze. segítettek a dorogi bányász brigádok is, akik számos muzeális értékű bányástörténeti emléket kutattak fel.

bemutatják a kiállításon többek között azt a szerződést, amelyet 1781-ben kötött rükschuss antal ruhr-vidéki bányász a csolnoki bíróval; ez az okmány jelentette a szénbányászat kezdetét a dorogi medencében. munkaszerződések és bányatérképek dokumentálják az újabb bányák nyitását, a bányászok viszonylag gyors elterjedését az egész medencében. a 19. században 6,4 millió tonna szenet fejtettek ezen a vidéken, s a 20. század elejétől napjainkig 88 millió tonna fűtőanyagot küldtek felszínre a medece bányáiból. a bányászok egykori nehéz, sokszor embertelen munkakörülményeire utaló munkaeszközök, baleseti jegyzőkönyvek, továbbá régi munkakönyvek, díszegyenruhák, eredeti fényképek, bércédulák és bányanaplók is láthatóak a helytörténeti kiállításon. az 1910-es évekből származó butorokkal, az akkori életkörülményekre jellemző szegényes használati eszközökkel berendeztek egy bányászlakást is. /mti/

18.33/gw

- 29 -

1940

1940

bb.55. időjárásjelentés

z/gw ie

1981. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti hétfő este:

szeles idő, futó záporokkal

várható időjárás az ország területére kedd estig. időnként megnövekszik a felhőzet, és elszórtan, főként délnyugaton, nyugaton, zápor, zivatar alakul ki. az élénk déli-déli szelet erős, időnként viharos szellőkésék kísérik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 18-23 fok között, keleten helyenként még 25 fok körül. /mti/

- . -

bb. 56. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke május 11-én, 14 órától zárásig

rj/ie

1981. május 11.

27. sajtótájékoztató a lengyel kulturában
28. földmérési tanácskozás
29. a góti kus faszbok
30. tetőtér beépítés, lakásfenntartás
31. nemzetközi számítástechnikai konferencia
32. losonci pál távirata
33. németh lászló emlékház avattak
34. ülést tartott a kisz kb
35. szovjet mezőgazdasági miniszter a tot-ban
36. gyermekvárost avattak szolnokon
37. new yorki pénzügyi szakember budapesten
38. szerk. figy. /a bb. 17-re/
39. vállalati jogászok munkaértekezlete síófokon
40. huszonöt éves a szovjet szolidaritási bizottság

h
/q9ü65.köv./

21.00 rj

-30-

21.00 rj

bb. 56. / a belföldi... folyt./rj

41. elutazott a szovjet békebizottság
42. kiüntetés
43. betümvészeti kiállítás
44. szabványosítási konferencia
45. környezet- és természetvédelmi napok
46. a béke- és barátsági hónap
47. nógrád megye bemutatkozása szolnokon
48. iparművészeti kiállítás
49. megkezdődött a visszazámlálás
50. pedagógiai műhely székesfehérváron
51. olaszországban vendégszerepelt a népi együttes
52. szovjet fotókiállítás
53. film dalosok tolnában
54. helytörténeti kiállítás
55. időjárásjelentés
56. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, ágoston lászló, izzák erika

21.05 rj

-31-

21.05 rj

bb.55. időjárásjelentés

z/gw ie

1981. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti hétfő este:

szeles idő, futó záporokkal

várható időjárás az ország területére kedd estig. időnként megnövekszik a felhőzet, és elszórtan, főként délnyugaton, nyugaton, zápor, zivatar alakul ki. az élénk déleti-déli szelet erős, időnként viharos szellőkésések kísérik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 18-23 fok között, keleten helyenként még 25 fok körül. /mti/

- . -

bb. 56. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke május 11-én, 14 órától zárásig

rj/ie

1981. május 11.

27. sajtótájékoztató a lengyel kulturában
28. földmérési tanácskozás
29. a gótiikus faszobrok
30. tetőtér beépítés, lakásfenntartás
31. nemzetközi számítástechnikai konferencia
32. losonci pál távirata
33. németh lászló emlékházat avattak
34. ülést tartott a kisz kb
35. szovjet mezőgazdasági miniszter a tot-ban
36. gyermekvárost avattak szolnokon
37. new yorki pénzügyi szakember budapesten
38. szerk. figy. /a bb. 17-re/
39. vállalati jogászok munkaértekezlete síófokon
40. huszonöt éves a szovjet szolidaritási bizottság

h

/q9ü65. köv./

21.00 rj

-30-

21.05 rj

bb. 56. / a belföldi... folyt./rj

41. elutazott a szovjet békebizottság
42. kiüntetés
43. betümvészeti kiállítás
44. szabványosítási konferencia
45. környezet- és természetvédelmi napok
46. a béke- és barátsági hónap
47. nógrád megye bemutatkozása szolnokon
48. iparművészeti kiállítás
49. megkezdődött a visszaszámlálás
50. pedagógiai műhely székesfehérváron
51. olaszországban vendégszerepelt a népi együttes
52. szovjet fotókiállítás
53. finn dalosok tolnában
54. helytörténeti kiállítás
55. időjárásjelentés
56. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, ágoston lászló, izsák erika

21.05 rj

-31-

21.05 rj